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政务发布

图说

这些地方已开通手机APP汇算
近期，越来越多的省市开始了2019年度个人所得

税综合所得年度汇算。据国务税务总局12366纳税服

务平台显示，云南、青海、山西、广西、贵州、大连6省市

先行开放了手机APP、网页等远程办税功能，随后，内

蒙古、辽宁、吉林、江苏、安徽、江西、广东、海南、陕西、

甘肃、新疆、深圳等 12 省市于 3 月 27 日开放了手机

APP、网页等远程办税功能。

3 月 31 日，黑龙江、上海、浙江、福建、山东、河南、

湖南、重庆、四川、西藏、宁夏、宁波、厦门、青岛等14个

省市个税年度汇算手机办税功能开通。

什么是年度汇算？
简单来说就是“合并全年收入，按年计算税款”，然

后多退少补。个税改革后，个税的计算方法发生了改

变，即将工资薪金、劳务报酬、稿酬、特许权使用费4项

所得合并为“综合所得”，按年计算个税。

具体计算公式如下：

2019 年度汇算应退或应补税额=[(综合所得收入

额-60000元-“三险一金”等专项扣除-子女教育等专

项附加扣除-依法确定的其他扣除-捐赠)×适用税

率-速算扣除数]-2019年已预缴税额

7种情况下可以退税
1.2019 年度综合所得年收入额不足 6 万元，但平

时预缴过个人所得税的。

举个例子：小明 1 月领取工资 1 万元、个人缴付

“三险一金”2000 元，假设没有专项附加扣除，预缴个

税 90 元；其他月份每月工资 4000 元，无须预缴个税。

全年看，因纳税人年收入额不足6万元无须缴税，因此

预缴的90元税款可以申请退还。

2.2019 年度有符合享受条件的专项附加扣除，但

预缴税款时没有申报扣除的。

举个例子：小王每月工资 1 万元、个人缴付“三险

一金”2000元，有两个上小学的孩子，按规定可以每月

享受 2000 元 (全年 24000 元)的子女教育专项附加扣

除。但因其在预缴环节未填报，使得计算个税时未减

除子女教育专项附加扣除，全年预缴个税1080元。其

在年度汇算时填报了相关信息后可补充扣除 24000

元，扣除后全年应纳个税360元，按规定其可以申请退

税720元。

3.因年中就业、退职或者部分月份没有收入等原

因，减除费用 6 万元、“三险一金”等专项扣除、子女教

育等专项附加扣除、企业(职业)年金以及商业健康保

险、税收递延型养老保险等扣除不充分的。

举个例子：老李于 2019 年 8 月底退休，退休前每

月工资 1 万元、个人缴付“三险一金”2000 元，退休后

领取基本养老金。假设没有专项附加扣除，1～8月预

缴个税 720 元；后 4 个月基本养老金按规定免征个

税。全年看，该纳税人仅扣除了 4 万元减除费用(8×

5000 元/月)，未充分扣除 6 万元减除费用。年度汇算

足额扣除后，该纳税人可申请退税600元。

4.没有任职受雇单位，仅取得劳务报酬、稿酬、特

许权使用费所得，需要通过年度汇算办理各种税前扣

除的。

5.纳税人取得劳务报酬、稿酬、特许权使用费所

得，年度中间适用的预扣率高于全年综合所得年适用

税率的。

举个例子：小赵每月固定一处取得劳务报酬 1 万

元，适用 20%预扣率后预缴个税 1600 元，全年 19200

元；全年算账，全年劳务报酬12万元，减除6万元费用

(不考虑其他扣除)后，适用 3%的综合所得税率，全年

应纳税款1080元。因此，可申请18120元退税。

6.预缴税款时，未申报享受或者未足额享受综合

所得税收优惠的，如残疾人减征个人所得税优惠等。

7.有符合条件的公益慈善事业捐赠支出，但预缴

税款时未办理扣除的等等。

这种人需要补税
当然，不是所有人都能退税，还有人需要补税。

综合所得年收入超过12万元且年度汇算补税金额

在400元以上的纳税人，才需要办理年度汇算并补税。

3种办理方式

办理年度汇算的三种方式：自己办、单位办、请人办。

一是自己办，可以通过手机个人所得税 APP、自

然人电子税务局等渠道自行办理年度汇算。二是单位

办，即请任职受雇单位办理。三是请人办，即委托涉税

专业服务机构或其他单位及个人办理。

未按期办理年度汇算需要承担什么责任？
退税可以放弃。国家税务总局表示，如果你是属

于需要退税的，是否办理年度汇算申请退税是你的权

利，无需承担任何责任。

补税必须办。如果你是属于应当补税的，办理年

度汇算是你的义务。根据税收征管法第六十二条，纳

税人未按照规定期限办理纳税申报和报送纳税资料

的，由税务机关责令限期改正，可以处 2000 元以下的

罚款；情节严重的，可以处 2000 元以上 1 万元以下的

罚款，并追缴税款、加征滞纳金。滞纳金则从超过缴纳

期限之日起，按日加收滞纳税款万分之五。

也就是说，年度汇算申报后，如果你需要补税，请

在 2020 年 6 月 30 日前补缴税款，否则将面临每日万

分之五加收滞纳金。

税收大数据显示
安徽省复工复产继续向好

星报讯（记者 祁琳） 4 月 1 日，安徽省政府

新闻办举行“减税费优服务 助复产促发展”新闻

发布会，记者获悉，2 月 10 日复工以来，截至 3 月

29日，全省开具增值税发票企业户数已达去年同

期的 92.1%，反映我省复工复产继续保持稳中向

好态势。

据悉，从具体税费优惠落实情况看，今年一季

度，全省共为疫情防控重点保障物资运输企业、

公共交通运输服务企业、生活服务及居民必需生

活物资快递收派服务企业免征增值税6186.58万

元，为疫情防控重点保障物资生产企业退还增值

税增量留抵税额 6211.58 万元，为受疫情影响生

产经营发生严重困难的企业办理延期缴纳税款

76.63 亿元，为出口企业办理出口退（免）税 76.77

亿元；税务与人力资源社会保障、财政部门密切

配合，为10.5万户中小微企业退回政策发布前已

缴纳的养老、失业、工伤三项社保费11亿元，有力

支持了疫情防控，促进了全省经济社会持续健康

发展。

17人入选3月份“安徽好人”
星报讯（记者 于彩丽） 记者从省文明办获

悉，日前，经专家委员和公众代表推荐评议，朱建

波等17人入选3月份“安徽好人”。

他们是：抗疫一线因公殉职、用奉献诠释担当

的蚌埠市固镇县仲兴乡原党委委员、纪委书记朱

建波；带领团队捐献抗疫物资、调配多辆房车保

障抗疫一线人员休息的合肥市肥东县翠竹家庭农

场负责人元运竹；奋战抗疫一线 47 天、劳累过度

以身殉职的淮北市相山区渠沟镇土楼村原党总支

书记、村委会主任任荣；扎根基层守护百姓健康、

抗疫一线突发疾病离世的宿州市灵璧县冯庙镇泗

张村卫生室原负责人周新疆；主动请战救治新冠

肺炎危重症患者、无惧风险守护病患生命的阜阳

市第二人民医院主管护师、呼吸治疗师杨永利；

无暇照料车祸妻女、投身战疫守护群众健康的淮

南市田家庵区朝阳街道卫生服务中心主任李岩；

连日奋战突发心梗、生命定格在抗疫一线的滁州

天长市文物所原副所长王晓东；退休不退岗、请

战抗疫献余热的全国劳动模范、六安市登克尔旅

游用品公司退休职工章永花；日夜坚守抗疫一

线、全力守护村民健康的马鞍山市和县香泉镇孙

堡村卫生室主任尹寿春；无畏逆行驰援武汉、运

送医疗物资的芜湖市繁昌县孙村镇八分村村民徐

祖文；独自驾车赴武汉做义工、返皖后再“战”家

乡抗疫一线的宣城广德市桃州镇荷花社区居民王

太兵；防疫一线被割断手指、4天后重返岗位的铜

陵市义安区钟鸣镇泉栏村党总支书记万兵；援疆后

再战抗疫一线、劳累过度因公殉职的池州市东至县

中医院副主任医师张凯；连续奋战防控一线、献出

宝贵生命的安庆市望江县雷池乡卫生院原院长童

明昌；热心公益多年、战疫中突发疾病离世的黄山

微公益志愿者汪小玲；16年累计献血8000毫升、

为救一人两次捐献造血干细胞的亳州市利辛县卫

生健康委疾控应急股负责人萧相；奋战28年守卫

11万亩山林、劳累过度以身殉职的芜湖市无为县

严桥镇林业站原站长潘平素。

这7种情况可退个人所得税
史上首次！个税开始多退少补

花开正艳 农事正忙
3 月 29 日，村民在安徽省淮北市杜集区

南山源家庭农场为梨花授粉。

各地春花绽放，田间地头美如画卷。

□ 新华社发

“个人所得税”登上了热搜。因为个税史上首次年度汇算

开始了。很多小伙伴晒出了自己个税退税的金额，从几十元

到几千元不等，有人甚至收到了6000多元的退税。网友直呼

“退税真香”“天降横财，够吃顿火锅了”。不过，也有小伙伴需

要补税。 □ 据中新社


